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ASIGNACION #1

L Obtener sin diagramas los resultados de las siguientes operaciones de conjuntos:

A=1{1,234} B = {6,7,8} C ={7} D = {5,9,0}

1. AUB =

2, BucC=

3. BnC=

4, B—-C=

5. D' =

in. Obtener con diagramas los resultados de las siguientes operaciones de conjuntos:
M = {1,2,3,4} N = {1,3,7} P ={3,7,8,9}

6. MUP = ‘ 8. P—N-=

7. NnP= 9. MNPNN =
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10. B = {5,10,15,20)

11. R = {Estados Unidos, China, ]ap6n, Alemania, Inglaterra}
12. S = {celeste, turquesa, marino, cielo}

13. A = {x]|x es un mes del afio que empiza con M}

14. C = {x|x es un numero primo menor que veinte}

. Obtener los diagramas de las siguientes operaciones

15. (AU C) N B= 17. (AUBUC) =

16. (B—A)UC= 18. (A—-B)U (B - 4)




Con la informacion dada, hacer un mapa conceptual con ejemplos de cada uno.




ASIGNACION #3

l. Resolver las siguientes ecuaciones algebraicas aplicando las leyes de los signos y paréniesis.

1. 6+ G +3xy) =

2. Gx+1)—-1=

3, -(7+ab)—ab=

4. (x+y)—-kx-y)=
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,{xz +y2 _Zz} ~(x2—y2 —%—ZZ) o=

6. m—(2mn-—-m?) —[m? - Cmn+ 3A)] =

7. 7—{x—[2x+3+ (x+2)]+5x}=

8. 4x? —[5x —=3x(x +8)] =
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9. x? ~{—xy = [~y =% + (=x% + 3xy) = ¥+ ¥7} =

10 ~{x+[-(x+) - (x—y+2) = (—x+ W] -y} =
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ASIGNACION #4

Sumar las siguientes expresiones algebraicas.

10x — 17y — 24c; 13x + 15y — 16¢

13a+4b—5¢+8;6a+9 —8c—3

2a—4b+3c;3a+5b—8

a—b+7:6a+5b+9c
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5. 2a—4b+3¢;3a+1b—5¢

. Restar las siguientes expresiones algebraicas

1. 10x — 17y — 24c¢;13x + 15y — 16¢

2. 13a+4b—5c+8;6a+9 —8c—3

3, 2a—4b+3c;3a+5b—8
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4, a—b-+7:6a+5b+ 9

5. 2a—4b+36;3a+1bf5c




e

=
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ASIGNACION #5

Resolver los siguientes ejercicios aplicando las leyes de los exponentes.

(x5y~22)" (x52%)" _
(x2y3z)¢ -

-b5¢c?
3bcd

54x2y?z3
—6xy?2z3

—ax?yt
2xy?

3m*nSp® __
——

a9b10C11 _

a9b9c7

() =

(C3+b)(cz+2b) —

' (ax+2)(bx-1) _
: (ax-l)(bux) -

10




I Realizar las siguientes divisiones y determinar si el binomio dado es factor.

1. x3+2x%—4x+ 1;entre x + 1,entre x — 1,entre x + 2

11




(]
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2. a®+3a*+3a+1entrea+ 3 entrea—1,entrea+ 1

sAn e

Koo

12
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8 —3x%243x+ 2ientrex + 1, entrex — 1, entrex + 2

-

W
o

[
(83




Resolver los siguientes binomios cuadrados.

(4m +x)? =

(7+x)% =

(9a + b)?

il

B+8x)=

I

(x +12)?

(4x + 6y)? =

14




™A \.‘; Asuﬂ, !;‘\,m an;
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7. (aPx +by®)* =

|
|
i
|
|
|

8. (5a®+ 3b*)?

9. (6m*+2n°)% =

10. (9a3b* + 6y°)* =

11. (6 —x)? =

12. (4a — 8b)?

13. (6bx — 2)°

15




C
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Va nual de Asignaciones Algebral

|
|
|

14. (7a* —3b%)?% =

1

(2}

. (2x% = 5ay3)? =

16. (ab — b8)? =

17. (8x* = 7xy®)2 =

18. (2x™ —3y™)? =

[os]

19. (3x = 5)? =

20. (6x2 — 1) =

16




1. Resolver los siguientes ejercicios de dos binomios con término comun.

1. (@+5)(@-2)=
2. (x+(x+4) =
3, (2—5)@:—3):
. (m—3)(m+2) =
5. (x—6)(x+2)=
6 (x+6)(x—8) =
7. G+ +4) =
8. (x—11)(x—3) =
9. (a+3)(@a-2)=

10. (n—17)(n+11) =

17




|

11

12

13

14

15

16

1

~

1

[e<]

19

2

(=]

L (x - 2)(x% - 8) =

(P D2+ T7) =

. (n*+4)(n? -22) =

.(n®=1)(n®-8) =

-2+ =

(a*+ Dt -6) =

@+ 1)@ -7 =

(a*+10)(a* +5) =

. (abc + 8)(abc - 2) =

Cxy? =7 Rxy? +11) =

18




fmsn
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ASIGNACION #9

L Resolver los siguientes binomios conjugados.

L x=p+y)=

2. a—-x)2a+x)=

3. Ga—-1)Ga+1)=

4, (2-4ax)(2+ 4ax) =

5. (2a® —3bH)(2a% +3b%) =

6. (W2=-NOi+y)=

7. (1-92)(1+9x) =

8. (a—6)(a+6)=

9. (X2 =92 +9)=

10. x+1D)(x - 11) =

19




=N
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11. (ab — 4)(ab + 4) =

1

N

. (3x%y + 9(Bx%*y —9) =

13. Bx - DBx +1) =

14. (x — 7y (x + 7y%) =

15. (a® = b5)(a® + b>) =

(o))

(x+n+2)x+n-—-2)=

1

17. (x =n—3)(x —n+3) =

18. Ba—b+2c)(3a—-b —2c) =

19. Qx+3y+2)2x+3y—2z) =

w

20. (a+b+5)(a+b—5)=

20
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ASIGNACION #10

1. Resolver los siguientes polinomios al cuadrado.

1. (x+2y—2)°=

2. (2x—6y —32)% =

3. Bm+n+ 4)? =

4. (m+n—-8)%=

5. (m*+4m+1)? =

21




A
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6. (a*—=3a+9)?=

7. (m*-m-7)%=

8. (Sa+b—-c)*=

9. 2x+4y—2)°*=

10. (x? +5x - 2)% =

11. (x+y +z+2a) =

22




12 (x+y —z—w)* =

13. Qa+ b —4)% =

14. (x +y — 6)* =

15. (1 —a+3b)% =

16. (a—b +2c—d)? =

17. (x3 —38x? —x +1)? =

23




24

e

18. (2x?% + 3x — 2y + 2y*)?

19. (a? + 3ab + ¢)?

20. (a + b - 6¢)?




ASIGNACION #11

Resolver correctamente los siguientes binomios al cubo.

(a+3)°=

(x—5)°=

(m+7)3=

(m-—1)3=

L
£1
,‘) .

(3z+2)%=

(1-4y)° =

25




7. (7 - yz)a =
8 (2n+9)3=
9. (3-5n)=

10. (4a® - b)® =

11 (x +3y)3 =

12. (11-a®»)3 = a5

26
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13. (e +6)% =

14. (x + 13)3 =

15. (x* - 13 =

16. (m+8)% =

17. (x = 2%

18. (x2 —6)% =

27




19. (2a + 5)® =

I
[32]
B
o3
_
<
p—
S
(o]

28




ASIGNACION # 12

LR Factorizar las siguientes ecuaciones.

1. a—a®*=

2. xyz —xyz? =

Il

3, x2+x3—x°

4, xz+xy—x*=

2:

5. 3m?n — 6mn?+9m3n

6. xy?—yiw=

7. 24a3b? —12a%h® =

8. 16a*h® — 20a3b? — 24ab® =

8. mn+m=

29




30

11. 18ab + 24

12. 27xy — 72x

13. mx — my + 2m? =
14, 6x5 — 8x* — 10x3 =

10, m?n? —m? =
15,:7)’3 + 6}/2 =




Asi

de

{

]

Ua

1]

Ma

i

Resolver las siguientes diferencias de cuadrados.

x% — 36

9 —16m? =

(x — )2 = (x +7)?

31



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

(a—1)%—(b+1)2 =

4q® - b* =

yt—121=

49 — x* =

1—64x% =

81x?—-16 =

4y* —16x% =

81x% — 4x* =

x%—49 =

121y*— 4 =

mint —-49 =

32
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R Resolver los siguientes TCP,

1. x2—=2x+1=

2. x> —14x+49 =

3. mt—4m+4=

4, x*—-12x+36=

5. x2—6x+9=

6. x2+4x+4=

7. x>+ 18x+81= .

33




)
4{/
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10.

11.

12.

13.

14,

15.

x% —2xb + b? =

X% —=2xc+c? =

x2 4+ 16x + 64 =

x4+ 10x+ 25 =

x% —22x+121 =

x% +20x + 100 =

x2+8x+16 =

x% + 24x + 144 =

34
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L. Resolver los siguientes trinomios.

1. x24+9%+14 =

2. x2+6x+5=

3. x*+2x—8=

4, x24+19x+88 =

5, x2—-x—6=

35




&
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7. x*+2x—48=

8 x*—-8x—9=

9. x*24+6x—40=

10. x2 + 14x + 24 =

11. x%2—-x—12 =

36
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12,

14,

15.

16.

- 17.

Lx2+10x+ 16 =

x% 4+ 16x + 15 =

x24+9x+18 =

x2—x—42 =

x2—x—56=

37




|
|

e

19. x* —9x + 52

20. x° +x—72

38




Manual de Asignacior

ASIGNACI

0

N #16

L

Resolver los siguientes trinomios,

5x% +13x+ 6 =

8x% —20x+8 =

12x% - 31x+9 =

18x% + 19x — 12 =

18x% +21x — 15 =

39




I
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6. 12x% +13x—-35=

7. 3x%+26x+16 =

8. 21x%—-38x+5=

9. 3x%+x—4=

10. 3x* + 4x — 15 =

11. 15x%2 + 19x + 6 =

40
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13

14

15

16

17

LOxf +2ix 12 =

 14x% +13x - 12 =

. 24x% 4+ 26x — 15 =

. 18x% +6x—24 =

L 9x?-3x—24=

L 27x% +3x—24 =

41




19. 15x2% + 26x — 21 =

20. 15x° + 14x — 32 =

42
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ASIGNACION #17

Resolver las siguientes sumas o diferencias de cubos.

1+y%=

8y3 + 125 =

-8k =

. %3+ 64y3 =

64m3 + 8nd =

125u%d® + 64 =

43




11,

12.

13.

14.

15.

8x3—1=

bls, - C15 —

h'2 4k} =

x3 427 =

64p% — 125¢3 =

44
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ASIGNACION #18

Factorizar las siguientes ecuaciones por agrupacion.

ab+3a+b+3=

x2tx—xy—y=

c2—3cd+c—3d=

2h? 4+ 6h — 5hk — 15k =

.ab—b%*+ac—cb=

45




Hanu | d

6. 6xy— 15y% + 2xz — Syz = |

7. 6a%* —3ab — 36ac + 18ch =

8. 4m? —5mn+ 8mp — 10np =

9, a®*+2a*+a*b+2b=

10.m*+m+mn+n=

11. 4b3 -1 —-b* 4+ 4b =

46




2a

2. 5by — 5y + 2ba —

1

13. 4a’x + 3bm — 4ab — 3max

47




i Simplificar las siguientes expresiones.
8a—16b |
1 = |
24
) 14x+21y
' 50x+75y
2
Xe—=X
3. =
xXy=-x

48




2 2
me—-n
4, —m———— =

m2Z+2mn+n?

a®-bf _
a2—p2

4p+2q
8p2+8pg+2q*

x343x2-10x _
x3—4x2+4x

14

49




=
Q0
-
S8
[
(]

(12mn?)°
(18m2n)*

8.

ac—ad+bc-bd
2c+3bc-2d-3bd

x4-1
" 3x2-3

16x2y-25y

11'4x2y—3xy—10y'_

50
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. x(x=3(x-1)
Cx2(x-5)3(x—~1)2

a’?-ab
‘ a4___a2b2

x%2-x—=6 _
x%2-9

x%+8x+16 _

15. x?-16

51
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ASIGNACION #20

I Sumar o restar las fracciones segiin se indica.

x 3y 5z
2y%z2  4x3z  6xy3

|
|
|
|
|
!
|

1 3-2x 1
x 2x-1  2x2-x

a 2b + 5¢
3b2¢  9ac? = 18a?b

3.

52
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9x?-3y°? 1 1

(Ox2-y2)y = 3x-y  3x+y

3x 1 2x?+1 _
x2-1  x%-x  x3-x

9a+8b _ 5a n i6b
(3a—zb)(atab) (3a-2b)(a—4b) = aZ-16b%

53
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- 3 2 Sx+7y
Sx 7y 105xy -

x  3x+2  3x%+2x

10 + 1 s _
2x2-4xy-3y?2 = 2x2+3xy+y?  2x2-xy-3y?

54
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ASIGNACION #21

I Resolver las siguientes fracciones complejas.

a~b

o %
e

56




1
3x+y

+1

-
x4ty

2x~5y
2X=5y

3.

1
2 X+1
2x+3
X+1

X

X
2

57
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3-x+3y
F A

59




~

Resolver los siguientes ejercicios con radicales.

5 -

s =

Yxy3zs =

6vVxE [yt =

3,/9x2y* =

\81x2y? =

60




[oe]

10.

11.

12.

13,

14,

V94 =

V40ab? =

5va +8vVa —4va =

4x —3Vx + 2y + 7y =

4m 4 29+ 6m — xn =

3x[xy — 423y + 3y xy5 =

61
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Primer Parcial

Unidad I Conjuntos Numeéricos

Objetivo: Aplicar los procedimientos bdsicos de la teoria de conjuntos numéricos en la resolucion
de casos prdcticos dados en clase.

CONJUNTOS

El termino conjunto juega un papel fundamental en el desarrollo de las matematicas modernas;
Ademds de proporcionar las bases para comprender con mayor claridad algunos aspectos de la
teoria de la probabllsdad.

"

Conjunto: Es una coleccién o listddd de objetos con caracteristicas bien definidas que lo hace
pertenecer a un grupo determinado. '

Para que exista un conjunto debe basarse en lo siguiente:

e La coleccién de elementos debe estar bien definida. ,
e Ningtn elemento del conjunto se debe contar mas de una vez, generalmente estos
elementos deben ser diferentes, si uno de ellos se repite se contard sélo una vez.

e Elorden en que se enumeran los elementos carece de importancia.

Los conjuntos se denotan con letras mayusculas; los objetos que los integran se llaman elementos
que se colocan dentro de este tipo de llaves { }y separados por comas.

Conjunto vacio

Los conjuntos que no tienen elementos se denominan conjuntos vacios, su simbolo es @. Por

ejemplo:
Sea. H el conjunto de los nimeros naturales pares mayores a 2'y menores que 4

H=Q H ={Q} H={}
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RSTRSE

Notacidn
Es posible determinar o establecer un conjunto en cualquiera de las formas siguientes:
e Extensién: En este método se enumera cada uno de los elementos que lo forman. Por
ejemplo:
A=1{1,234}
B = {Isabel, Hundy, Alejandra}

e Comprensidn: En esta forma se enuncia una propiedad o atributo que caracterice a todos
los elementos del conjunto. Por ejemplo:

A = {x|x es un nimero real menor que cinco}

B°= {x|x es un titular de preparatoria del Colegio Teresiano de laVera — Cruz}

EJERCICIO#1

i Pasar los siguientes conjuntos escritos por extension a comprension.

1. A=1{246810}

2. B = {Lunes, Martes, Miercoles, Jueves, Viernes, Sabado, Domingo}

;°>. C = {Enero, Feb, Marzo, Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto, Sep, Oct,Nov, Dic}
4. D = {Enrique Pefia Nieto}

5. E={abcdefg.y2z}

5. F = {primavera, verano, ctofio, invierno}
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RSy

7. G ={5,10,15,20,25,30,35,40}

. Pasar los siguientes conjuntos escritos por comprension a extension.

1. H = {x|x es un numero par entre el 4 y el 16}

2. 1 = {x|x es un color primario }

3. J = {x|x es el gobernadora de Sonora}

4. K = {x|x es una vocal}

5. L = {x|x es unnimero impar entreel 0y el 24}

6. M = {x|x es un estado de la Republica Mexicana que empieza con "s"}

Pertenencia

Dado el conjunto 4 = {a, b, ¢, d}, para expresar que d es un elemento del conjunto A se emplea el
simbolo €, el cual se lee “es un elemento de” o “pertenece a”; por lo tanto se indica:

deA

Cuando un elemento no pertenece a un conjunto, se usa el simbolo & que se lee “no es elemento

de” o “no pertenece a”
fea
Subconjuntos

Si todos los elementos de un conjunto 4 también son elementos de un conjunto B, entonces se
dice que A es un subconjunto de B. Por ejemplo:
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A ={2,34}
B = {1,2,3,4,5}
C = {4,5}
D ={2,3,4}
Entonces:
AcB
cchB
C¢t A
DS A
EJERCICIO#HZ
L Dados los siguientes conjuntos escribe si es CIERTO O FALSO las siguientes
~ afirmaciones. ’
A={1,23}
B ={1,2,3,5,6,7,9,10}
C = (2,4,6,8,10)
1. 1€4 6. 64
2. CcA 7. AcB
3. 10¢C 8. BcA
4, CcB 9. 4€8B
5. 1€B | 10.2€C
4
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Conjunto Potencia
Todos los subconjuntos que se pueden formar a partir de un conjunto:
M = {a, b}
P(M) = {a},{b},{a,b}, @
R =1{2,37}

P(R) = {2},{3),{7}.{23},{2.7},{3.7},{23.7}©

Conjunto Universal

U = {Los estados de Mexico}
A = {Veracuz, Tlaxcala} .
B = {Puebla}

¢ = {Oaxaca, Nuevo Leon, Durango}

U = {Los ntimeros del 1 al 10}
A=1{1357}
B = {2,4,8,9}

¢ ={17,10}




H:
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Unién (U)

Si se retinen los elementos de dos o més conjuntos para formar uno solo, a este conjunto que resulta

se le llama unién de conjuntos.

Ejemplo:
Sean los conjuntos: P ={ab,cd}
M ={c,d,f, g}

PUM ={ab,cdf, g}

Interseccion

La interseccién de dos conjuntos Ay B es el conjunto que forman los elementos que pertenecen a

ambos conjuntos, ¥ se representan con la notacién A N B-

Ejemplo:

Sean los conjuntos: P ={a,b,c,d}
M ={cdf g}
PnM={cd}
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EJERCICIO #3

. Resolver los siguientes conjuntos.

M= {ammrt} N={bcdr} P={am,d,¢ts}

1. MUN= 3. PnN=
2. MAN= 4. NUP=
5. MUP=




ggsf'ﬂ
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R={xyz2} T ={y, z}
6. RUT= 7. RNT=

D=1{36912} E=1{24,681012} F={481216}

8. DUE = 11.DNE =
9. DUF = 12.DNF =
10.DVEVF= 13.DNENF =
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Complemento de un conjunto

cuando se ha establecido un conjunto U, a diferencia de U — 4 se le flama complemento de Ay se
indica A’

Ejemplo

U={abcdf g}
A={a,b,c}

A =1{df,9)

Diferencia entre conjuntos

La diferencia A — B es el conjunto de todos los elementos de A que no perteneces a B.

Ejemplo:
A={ab,cdf}
B = {a, b}
A-B={cdf}

EJERCICIO #4

I Resuelve los siguientes ejercicios de conjuntos.

M = {a,m,r, t} N = {b,c,d, 1}

=
I

1. M'= 2.
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A={1,3,4,7} B=1{2,56}

4, (A-B) = 5. A=

10
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U={1,27345,6,7,8910,11,12,13,14,15,16}

D= {3,6,9, 12} E={2,4,6,8,10,12) F={4,81216)
7. D' = 10. D —E =
11. EUFND =
8. (EUF) =
12.ANB =
9. DNE) =

11
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Problemas de Aplicacién

1. En tercero de secundaria los alumnos reprobados presentaron su extraordinario de
matematicas, fisica y quimica, los alumnos que hayan reprobado minimo una materia no
podran inscribirse en preparatoria. Los resultados son los siguientes:

a. ¢Cuantos alumnos reprebaron solo una materia?

Reprobaron | Reprobaron
Alumnos Materia
8 M,F.Q

20 M,F

16 M,Q

28 F.Q
56 M

59 F

56 Q

2. A cuantas personas entrevistaron sobre los programas de T.\. que prefieren las amas de
casa si se obtienen los siguientes datos.

Peliculas 19
Novelas 23
Noticieros 17
Peliculas y 9
Novelas
Novelasy 6
Noticieros
Peliculas y 4
Noticieros
- Los Tres 3

12
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a

3.

Una encuesta entre 1900 trabajadores y padres de familia en una empresa se obtuvieron

los siguientes datos.
a. <¢Cuantos tienen solo dos cosas?
b. ¢Cudntos al menos dos?

c. ¢Cuantos no tienen nada?

775

Casa propia
800 Cuentan con auto
760 Servicio de cable
300 Casa y Auto
250 Casay Cable
270 Auto y Cable
200 Tienen las 3

CLASIFICACION DE NUMEROS

13
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NGmeros Naturales: son los que se utilizan para contar. Tambien se les llaman enteros positivos.
(1,2,3,4,5,6,..)

Namero Primo: es un nUmero natural que tiene Unicamente dos divisores naturales
distintos: él mismo vy el 1. Los nimeros primos menores que cien son los siguientes: 2, 3, 5,
7,11, 13, 17,19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47,53, 59, 61, 67,71, 73,79, 83,89 y 97.

NGmero Compuesto: Todo nGmero natural no primo, a excepcién del 1, se denomina
compuesto, es decir, tiene uno o mas divisores distintos a 1 y a si mismo. Los 20 primeros
ntmeros compuestos son: 4, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16, 18, 20, 21, 22, 24, 25, 26, 27, 28, 30
y 32.

Numeros Enteros: Representan a todos los ndmeros enteros
positivos y negativos, desde —co hasta .

NUmeros fraccionarios: dos numeros enteros indicados como
cociente. Se le denomina numerador y denominador. (a/b) donde
b no puede ser igual a cero.

Numeros Racionales: todo nimero que puede representarse como
el cociente de dos enteros con denominador distinto de cero.

Nameros Irracionales: Los nimeros irracionales son los elementos de la recta real que no pueden
expresarse mediante el cociente de dos enteros y se caracterizan por poseer infinitas cifras

decimales que no siguen un periodo definido. (Pi=3.1416).

Numeros Reales: incluyen tanto a los nimeros racionales (como: 31, 37/22, 25,4) como a los
numeros irracionales aquellos que no se pueden expresar de manera fraccionaria y tienen infinitas

cifras decimales no periddicas, tales como:r,v2 Numeros reales son aquellos que poseen una
expresién decimal.

. . . . . . 4
NGmeros irnaginarios: raices pares de numero negativo.v—1,vV—16

14
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EJERCICIO #5

I Descomponer los siguientes numeros en sus factores primos.

1. 32 6. 84
2. 48 7. 226
3. 124 8. 64
4. 121 | 9. 100
5. 63 10. 28

15
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UNIDAD 11 Operaciones
Fundamentales

Objetivo: Realizar operaciones de suma, resta, division y multiplicacion para dar respuesta a
problemas planteados utilizando expresiones algebraicas, tomando en cuenta la identificacion de
sus componentes, asi como su clasificacién segun el nimero de términos.

ALGEBRA

Ademas de los nimeros usados en aritmética, en el algebra se utilizan letras. Una letra puede
representar cualquier niimero conocido o desconocido o cualquier intervalo niimerico; los nimeros
representados por letras se llaman Literales.

El 4lgébra es la rama de las matematicas que estudia las estructuras, las relaciones y las cantidades
(en el caso del dlgebra elemental).Y es una de las principales ramas de las matematicas.

Coeficiente Exponente Literal

<
S 3xt — Zx/+ 4

Términos

Clasificacion de expresiones algebraicas

e Monomio: es una expresidn de un solo termino (3x)

e Binomio: es una expresidn de dos términos (3x + 2)

e Trinomio: es una expresion de tres términos (x2 —-3x+4)

e Polinomio: se una para indicar una ecuacién de dos o mas términos.

16
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OPERACIONES FUNDAMENTALES DEL ALGEBRA

Términos Semejantes

En las expresiones algebraicas los términos que tienen los mismo factores literales con el mismo
exponente se llaman términos semejantes, y estos se reducen ya sea sumando o restando segin

sea el caso.

Leyes de Paréntesis

Los paréntesis indican el orden como se debe de realizar las operaciones, siendo estas del paréntesis
del centro hacia afuera. {{( )]}

“Leyes de los signos

Cuando se multiplican o dividen signos iguales el resultado queda positivo, y cuando se multiplican
o dividen signos diferentes el resultado sera negativo.

H 6 G =t B 6 2=
. O S 6 Do
OO 6 =t (I 6 5

En la suma, si los signos iguales ya sean positivos o negativos se sumany si son diferentes se restan

y se deja el signo del mayor.

+ + = se sumany se deja el signo +
— — = se sumany se deja el signo —

+ — = serestany se deja el signo del mayor

17
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Resolver las siguientes ecuaciones algebraicas aplicando las leyes de los signos y

paréntesis.

7y — (12y — 4y) =

Sxy — (5 + 3xy) =

(4—-x)+x=

Te(xy-4)+2=

18
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5. ~(a—b)—(~a+Db)=
6. 2x = (7x —y) + (6x — 4y) =
‘7. 2x—{B3x—y+5+Bx—(x+y-D}=

19
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2

54

S

8. 2(5x —y)—x+5y+ 2+ (x—y)+(=2x+3y)+2=

9. —B3+xB5-x)—[x—Bx-=5)]}=

):’
%
%

20
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10. a-{2-—a—-[3a—~5(4a—3)+a-—1]—7(a+2)——3}+2=

SUMA DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS

Para sumar expresiones algebraicas primero se tienen que ordenar y posteriormente se suman

términos semejantes.

Para restar expresiones algebraicas se cambia el signo de la segunda ecuaciony posteriormente se
suman términos semejantes.

EJERCICIO # 7

I Sumar las siguientes expresiones algebraicas.

1. x+3y—9;4x—4y—8

21
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g

2. 2a+10b+18;7a-8b+ 10

3. 7x+6y,;2x —9y + 6w

4, 5a+9b—-10x; ~7a+7x

5. 6r+3s+2d;3r—>5s; =5r+4s—4d

22
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1. Restar las siguientes expresiones algebraicas

1. x+3y—9;4x —4y—8

2. 2a+10b +18;7a—-8b + 10
3. 7x+6y;2x-—9y+6w

4. Sa+9b—10x; =7a+7x

23
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5. 6r+3s+2d:3r—5s5; =5r+4s —4d

24
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LEYES DE LOS EXPONENTES EN LA MULTIPLICACION Y DIVISION

a7TLa7l —_ a771+71

(a™" = g™

(ab)™ = a™bp™

v a\® a®
(3) =5
EJERCICIO# 8
[ Resolver los siguientes ejercicios aplicando las leyes de los exponentes.
G KD

(x2y32)5

'(x2a+3)(xa—-1) —

N

. (yx+5)(y2x-2) —

w

(xn—B)(yZn-}-l) .
(z-n)(yn=2)

&

25
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o

5 (3m"3n‘2)

sm—2n—*

4a*p®
~2a%b

2m?2n®
7. ( ;) =
-3mn

4xn-1yn+1

sxntiyntl T

40a’b%c®_
-20bSc7

26
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DIVISION

La divisidn es una operacién aritmética de descomposicidn que consiste en averiguar cuantas veces
un nimero (el divisor) esta contenido en otro nimero (el dividendo). La division es una operacion
matematica, especificamente, de aritmética elemental, inversa de la multiplicacion y puede
considerarse también como una resta repetida.

Al resultado entero de la divisién se denomina cociente y si la divisién no es exacta, es decir, el
divisor no esta contenido un nimero exacto de veces en el dividendo, la operacion tendra un resto

o residuo
Regla para la division de dos polinomios:

1. Se ordenan los polinomios dados con respecto a una letra. Si falta algin término para
ordenar el dividendo, se deja et espacio o se pone cero.

2. Se divide el primer término del dividendo entre el primer término del divisor.

3. Se multiplica este cociente por cada término del divisor y este producto se resta del
dividendo.

4. A la diferencia obtenida se le agrega el siguiente término del dividendo y se repite la
operacién hasta que se hayan dividido todos los términos del dividendo.

Teorema del Residuo
Si un polinomio en funcién de x, se divide entre x — a hasta obtener un residuo sin x, este residuo

serfa igual al que se obtiene si se sustituye el valor de a en el polinomio del numerador.

Teorema del Factor
Si un polinomio se divide entre x — a podemos decir que es exacta si el residuo es igual a cero.
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EJERCICIO # 9

I ResowerlasﬁgukﬂnesdhﬂﬂoneseindkarsiﬂeneregdUO(Jreﬂduo.

18x2+9xy—2y*?
3x+2Y

m?+4m+3
m+3

2.

3x2+8x-7

3.
x+5

6x3+9x+5
x-1

4,

28
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3x%-4x-6
x+2

x¥-x24+5
x=2

29
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a*-3a3+a®-4

8.
a+3
mi+2m
m-—4
2wt -9w3+7w2+7w—3
10.

w=3

30
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Division Sintética

La divisién sintética es un procedimiento por medio del cual se puede dividir un polinomio de solo
una indeterminada, de orden n, entre un polinomio de orden 1 de la forma x - ¢ donde x es la
indeterminada y a es un numero. Este procedimiento es puramente numérico (no se requiere
manejo de literales) y resulta mas facil que la division de polinomios convencional. Después de
realizada la divisién se obtiene como cociente un polinomio de orden n - 1 v el residuo que es un

ndmero.

EJERCICIO # 10

i Resolver las siguientes divisiones e indicar si tiene residuo o residuo.

m2+4m+3

1.
m+3 .

31
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3x%4+8x~7
x+5

%32
x+3

3x%—4x-6
x+2
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]

a*-3a34+a?-4"
a+3

33
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REPASO PRIMER PARCIAL

Lol

el A

[ Pasar los siguientes conjuntos escritos por extension a comprension
A= {1,357}

B = {a,eiou} ,

¢ = {naranja, mandarina, toronja}

D = {2,4,6}

V. Pasar los siguientﬁe's conjuntos escritos por comprension a extension.
A= {x|xesunestado dela republica que empieza con N}

B = {x |x es un numero impar entre el 10y el 20}

C = {x |x es la capital del estado de Quintana Roo}

D = {x |x el nombre de los titulares de la secciéon de preparatoria}

V. Resolver los siguientes conjuntos
M={bfrty N={acdr} P={amnts}

MUN= ) PN N=

MnNnNNP= _ N =

34
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M—-N= (N —P) =

VL. Resolver los siguientes problemas
1. A cuantas personas entrevistaron sobre los deportes que prefieren ciertos jovenes si se
obtienen los siguientes datos.
a. ¢Cudntos jévenes prefieren un solo deporte?

Jovenes deporte
8 Natacién,
tenisy
foot ball
22 Natacion y
tenis
14 Nataciény
foot ball
30 Tenisy
foot ball
58 Natacién
55 Tenis
46 Foot Ball
VIl Resolver las siguientes ecuaciones algebraicas aplicando las leyes de los signos y
paréntesis
1. 2y—(15y—4y) =
2. 9—x)+ x=
3. —(a—x)—(—a+ x)=
4, 3x—(9x+2z)+ (Bx—7z2) =
5. 3x—{5x—y+[3x(9x+1)]+ (Sx—-72)}=
VIIL Sumar las siguientes expresiones algebraicas

1. 4b+6a—9c; a+8b—c =
2. 3x+5y—2c; Zx—y=

35
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XL

x+2y+6; 3x+9=

Restar las siguientes expresiones algebraicas

3x +9y; 2x — 8y +4w =
Sr+8s+2d;9r —4s; ~7r —4s+d
x+4y; 2x+3y+w=

Resolver los siguientes ejercicios aplicando las leyes de los exponentes

(x7y32) (xy?2%)° _
(x?y3z)" -

(xd+2)(xa—3) —

(an-42)(y2n+4) _
(@™ (ysn-2) =

-1

(7m’5x'3) _
4m=3x—4

16ab®
-2a%b

am3n-6mn?
amn

Resolver las siguientes divisiones por ambos métodos (sintética y tradicional) e indicar

si tiene residuo o residuo.
18x2%+3x~4
xX+2

36
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m34+2m+3
m+1

4x%248x-5
x+2

37
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CONCLUSION PRIMER PARCIAL
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Segundo Parcial

UNIDAD III  PRODUCTOS NOTABLES

Objetivo: Resolver casos prdcticos dados en clase donde se involucren multiplicaciones aplicando
las reglas correspondientes a los productos notables.

Productos notables es el nombre que reciben aquellas multiplicaciones con expresiones algebraicas
cuyo resultado puede ser escrito por simple inspeccion, sin verificar la multiplicacién que cumplen
ciertas reglas fijas. Su aplicacién simplifica y sistematiza la resolucion de muchas multiplicaciones
habituales. )

Binomio Cuadrado

Para elevar un binomio al cuadrado (es decir, multiplicarlo por si mismo), se suman los cuadrados
de cada término con el doble del producto de ellos. Es decir:

(a + b)? = a® + 2ab + b?

Un trinomio de la forma: a® + 2ab + b? se conoce como trinomio cuadrado perfecto.

Cuando el segundo término es negativo, la ecuacién que se obtiene es:
(a — b)? = a? — 2ab + b?, En ambos casos el tercer término tiene siempre signo

positivo.

EJERCICIO # 11

L. Resolver los siguientes binomios cuadrados.

1. (m+x)?=

2. 5+x)?%=

39
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3. (6a+b)?=

4, (9+4m)? =

5. (7x+11)% =

6. (2x + 3y)2 =

7. (a’x+by?)? =
8. (3a®+8b*)?%=
9. (4m® +5nf)? =
10. (7a%b® + 5x*)% =
11. (9 —a)® =

12. (2a —3b)* =

13. (4ax — 1)? =

40




Manual de Ejercicios Algebra H STJ

14. (3a* — 5b?)?% =
15. (x5 — 3ay?)? =
16. (@’ = b7)2 =

17. (10x3 — 9xy?)? =

18, (x™ —y™")?% =
19. (4x — 6)? =
20. (5x% —2)% =

Producto de dos Binomios con Termino Comun

Cuando se multiplican dos binomios que tienen un término comun, se suma el cuadrado del término
comun con el producto el término comdn por la suma de los otros, y al resultado se afiade el

producto de los términos diferentes.

(x+a)(x+b)=x*+(a+b)x+ab

41
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I Resolver los siguientes ejercicios de binomios con término comun.

1. (a+D(a+2)=

2. (a=2)(a+4)=

3, (x+5)kx~-2)=

4, (m—-6)(m—5)=

5. (x+ 7)(x -~ 3) ="

6. (x+2)(x—1)=

7. (x=3)x-1)=

8. (x—5(x+4)=

9. (a—11)(a+10)=

10. (n —19)(n + 10) =
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11, (x* + 5)(x* - 9) =
2. * -2 -7) =
13. (n® — 13(n* + 20) =
14. n®*+3)(n2+6) =
15. (x* + 7)(x3 - 6). =
16. (a* —4)(a* - 1) =
17. (a® + 2)(@®+7) =

1

o

(@b +7(a®-9) =

19. (ab + 5)(ab — 6) =

20. (xy? =9 (xy*+12) =

43
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Binomios Coniugados

Dos binomios que sélo se diferencien en el signo de.la operacion se denominan binomios
conjugados. Para multiplicar binomios conjugados, basta elevar los monomios al cuadrado y
restarlos, obteniendo una diferencia de cuadrados

(a + b)(a—b) = a® — b?

EIERCICIO # 13

[y

Resolver correctamente los siguientes binomios conjugados.

m-n)m+n)=

(a—-x)(a+x) =

@2a-1Ra+1) =

(1 - 3ax)(1 + 3ax) =

(a® = b?)(a®+b?) =

(y*-3y)(*+3y) =

(1 -8xy)(1+8xy) =

(a—4(a+4)=

44
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9.

10

11

12

13

14

1

Ul

16

17

18

19

(xX2=Nx*+7) =
L+ DE-3) =
. (ab—3)(ab+3) =
L@y + Py —4) =
(5 — DG+ =
(4x — 6y?) (4% + 6y%) =
. (11a® — 12b%)(11a® + 12b%) =
mtAn+Dm+n—1)=
(m-n—-1(m-n+1)=
.(Ra-b+c)2a—-b-c)=

(x+y+tz)x+y—2z)=

45
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20. (a+b+Da+b-1)=

Polinomio al cuadrado

Para elevar un polinomio con cualquier cantidad de términos, se suman los cuadrados de cada
término individual y luego se afiade el doble de la suma de los productos de cada posible par de

términos.
(a+b+c)?=a%+b*+c*+2(ab+ac+bc)

(a+b+c+d)2=az+b2+c2+d2+2(ab+ac+ad+bc+bd+cd)

EJERCICIO # 14

I Resolver correctamente los siguientes polinomios al cuadrado.

1. (x+y+2)?=

2. (x—y—-2)*=

3. (m+n+1)?=

46
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4, (m+n-1)>=

5. (n?+2n+1)?

8. 2a+b+c)?

9. (Zx+y-—12)*
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10. (x* = S5x +6)% =

11. 2x +3y +4z+a)’ =

12. (x+y—z—w)* =

£ 13. (a+b—-1)?2 =

14. (x+y +5)* =

15. (1 —a+b)? =

48
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16. (2a —3b +2c —d)? =
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Binomio al Cubo

Para calcular el cubo de un binomio, se suma: el cubo del primer término, con el triple producto del
cuadrado del primero por el segundo, mas el triple producto del primero por el cuadrado del
segundo, mas el cubo del segundo término.

(a+ b)® = a® + 3a®b + 3ab? + b3
(a — b)? = a3 — 3a®b + 3ab? — b3

EJERCICIO # 15

L Resolver correctamente los siguientes binomios al cubo.

1(a+2)P =
2. (x-1)%=
3. (m+3)° =
4. (m-4)° =
5. (2z+1)% =

50
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6. (1—3y)?°=

7. (2 - y2)3 —

8. (4n+3)% =

9. (1-2n)®=

10. (a® — 2b)® =

11. 2x +3y)® =

12. (1—-a?)¥=

51
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13

14

15

16

17

18

19

(a+1)3 =

L (x+5)% =

.(x?=-5)3=

.(m+6)3=

L (x=3)3 =

@7y =

(et +2)% =

52
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20. (1 —4m)? =

UNIDAD 1V
FACTORIZACION

Objetivo: Seleccionar y aplicar reglas de factorizacién para reducir una expresién algebraica
formada por dos o mds términos, a una sola expresion, segtin el caso prdctico que se presente en
clase.

En dlgebra, la factorizacion es expresar un objeto o namero en el producto de otros objetos mas
pequefios (factores), que, al multiplicarlos todos, resuelva el objeto original. Por ejemplo, el nimero
15 se factoriza en ndmeros primos 3 X 5;y a® — b2 se factoriza en el binomio conjugado (a —

b)(a + b).
La Factorizacion se utiliza normalmente para reducir algo en sus partes constituyentes. Factorizar

enteros en numeros primos se describe en el teorema fundamental de la aritmética y factorizar
polinomios en el teorema fundamental del algebra.

Factor Comun

Sacar el factor comun es extraer la literal comun de un polinomio, binomio o trinomio, con el menor
exponente y el divisor comdn de sus coeficientes.

ab+ac+ad=alb+c+d)

EJERCICIO # 16

. Por medio de factor comun encontrar los factores de las siguientes ecuaciones.

1. x2+zxy=
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2. 4m? +12m?3 =

3, 5x3 —10x%+15x =

4. 7a%*b? —14b% +28b =

5. 4x2 4 2xy — 6xy? =

6. 2a3bh?+ 8a%b3 — 12433 =

7. Sxy?—15y =

8. 4xy—8xy?—12xy% =

9. 8m3 —4m? + 14m =

10. 3xy — 5x% =
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11. 20a® + 15a? =

12. 10m + 30n =

13. 10m + 6mx =

14, 4x? —12x + 6 =

15, 4x3 — 12x% + 6x =

Diferencia de cuadrados

Procedimiento para encontrar los factores.

1) Se extrae la raiz cuadrada de los cuadrados perfectos.
2) Se forma un producto de la suma de las raices multiplicada por la diferencia de ellas.

EIERCICIO # 17

L

L. Resolver las siguientes diferencias de cuadrados.

1. 9a% —-b?*=

2. x2—-25=




o

i‘i ?:'a'?

10.

11.

12.

13.

1—16a% =

402 — 36¢% =

m?n? —4 =
(a—-2)?-b*=
x2—(y+3)P=

ga? —@2b—-4)Y=
(x+y):-(m+n)t=

(a-1)2-(b-1)?%=

25 —xt =
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14. 1 — 36x*

Il

15. 81x* —1 =

16. 16y* — 16x* =

17. x6 —x* =

18. x2 — 36 =

19. 121y? —1 =

20. x*y*t—4 =

Trinomics cuadrado perfectos {TCP)

Un trinomio cuadrado perfecto, por brevedad TCP, es un polinomio de tres términos que resulta
de elevar al cuadrado un binomio.

a? + 2ab + b?

Siendo la regla: El cuadrado del primero mas el doble del primer por el segundo término mas el
cuadrado del segundo término. De lo anterior resulta que un trinomio serd cuadrado perfecto
siempre que se cumplan las siguientes condiciones: '

1. El polinomio pueda ser ordenado en potencias descendentes de una variable
2. Dos de los términos son cuadrados perfectos ‘
3. El otro término es el doble producto de las raices cuadradas de los demas.
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Un trinomio cuadrdtico general de la forma ax®+bx +c es un TCP si se cumple que el
discriminante es cero, es decir, que la cantidad b? — 4ac essiempreigual a0,

EJERCICIO # 18

1. Resolver los siguientes TCP,

1. m*+4m+4=

2, x2+2x+1=

3. x2—4x+4 =

4, x2+6x+9=

5. x2-8x+16=

6. x2—18x+81=

7. x2+14x+49 =
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8, x%—16x+64=

9. x*+12x+36=

10. x%2 — 10x + 25 =

11, x2 +22x + 121 =

12. x* —20x + 100 =

13. x2 — 24x + 144 =

14. x% + 2xb + b? =

15. x2 + 2xc +c? =

59




Manual de Ejercicios Algebra |

A

RN

N

Trinomiec de la forma x* + bx + ¢

Se identifica por tener tres términos, hay una literal con exponente al cuadrado y uno de ellos es el
término independiente. Se resuelve por medio de dos paréntesis, en los cuales se colocan la raiz
cuadrada de la variable, buscando dos nimeros que multiplicados den como resultado el términc
independiente y sumados (pudiendo ser nimeros negativos) den como resultado el término del
medio,

EJERCICIO # 19

L Encontrar los factores de los siguientes trinomios.

1. x2-5x—-14=

2. x2+4+4x—-5=

3. x*+6x+8=

4, x*—-3x-88=

R
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5, x2—-5x+6=

6. x2+8x+15=

7. x%—2x—48 =

8 x%2+10x+9=

9. x2+14x+40=

10. x2 —10x — 24 =
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11,

12.

13.

14.

15.

16.

X2 4+ Tx+12 =

x%+12x+27 =

x2—-6x—16=

x%2 4+ 14x—15=

x2+3x—18 =

x?2+13x+42="
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17. x* +15x + 56 =

18 x* —x—2=

19. x>+ 17x + 52 =

20. x2 = 17x 4+ 72 =
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Trinomic de la forma ax® + bx + ¢

Para factorizar una expresion de esta forma; primero se extraen los factores de los dos términos de
los extremos, después de extraidos se multiplican cruzandolos entre si, dsea el primer factor del
término de la derecha y el segundo factor del término de la izquierda y lo mismo con los otros dos

EJERCICIO # 20

R Resolver los siguientes trinomios.

1. 5x2+6x+1=

2. 3x2-11lx+6=

3. 4x%2—-11x+7

4. Tx*+4x—-3=

5. 6x2+43x—-3=

|
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6. 9x°+10x+ 1=

7. 5x%2—28x+15=

8 3x*+x-2=

9. 5x2+2x—-3=

10. 3x%2 —x—2=

11. 5x% + 20x + 15 =
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